

# 凝聚社会力量 赋能科技发展 全力构建科技馆体系发展新格局

文、图 | 郑妮

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视科普事业,作出一系列重大决策部署,推动新时期科普事业高质量发展。儋州市科学技术协会(下称儋州科协)坚持人民至上、科普为民,在全省科协系统率先提出“科技服务党旗红”党建品牌,以落实“十个全省首创”工作为抓手,广泛动员社会力量,积极推动现代科技馆体系建设,努力营造崇尚科学、尊重创造、支持科技创新的社会氛围。

## 统筹资源 精准发力 全力以赴落实要素保障

2024年9月,作为海南西部地区首个实体科技馆,儋州市科技馆正式开馆运营。开馆的半年时间里,儋州市科技馆深入践行以人民为中心的理念,不断优化运营管理服务,创新开展社会化科普教育活动,全力办好人民满意的科普场馆,累计接待游客超12万人次,在展品数量、观众参与人数和社会关注度等方面均位列全省第一,成为儋州科技产业展示窗口和海南科普体验新地标。

儋州市科技馆建设之初,面临无场地、无经费、无展品、无人员的“四无”局面。经过认真研究和反复论证,儋州科协决定靶向出击,精准



儋州市科技馆不断优化运营服务,提升展览质量和观众参与度

发力,在解放思想中跟上时代步伐,在转变观念中赢得发展先机。

2023年起,儋州科协将科技馆建设作为头号工程和重点课题,多次推动召开市级层面专题会议,并通过不同渠道积极争取各方资源:在场地方面,经过多轮现场调研和反复论证,最终向市里成功争取,将市体育中心2000平方米的闲置场地用于市科技馆建设;在资金和运维方面,牢固树立“跑起来争资金”的理念,积极争取党委、政府的支持,推动儋州市批复科技馆专项经费,并通过聘用编外人员的方式解决基本运维问题;在布展内容方面,成功争取省科

协和中国流动科技馆的多套不同主题展品的重点支持;在展品更新方面,积极向上争取资源,首次成功争取到中国科协关于科技馆免费开放的补助资金、省科协“基层科普行动计划”的科技馆专项资金等多项资金,下一步将重点投入到科技馆展品的更新与升级;在共建共享方面,践行“大联合,大协作”工作方式,广泛动员社会力量,推动行业主管部门、学校、科研院所、企业等参与科技馆建设,充分发挥全科素纲要办(全民科学素质纲要实施工作办公室)成员单位作用,有效促进科技馆体系高质量发展。